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SCENARIUSZ ZAJEC
ROSLINY ZBOZOWE

Przedmiot: Edukacja polonistyczna, spoteczna i etyczna
Klasa: III szkota podstawowa
Czas trwania lekcji: 2 godz lekcyjne (2 x 45 min)

Zagadnienia:
Rosliny zbozowe, rozpoznawanie zbdz uprawianych w Polsce

METODY | FORMY PRACY:

*Pogadanka  Praca z tekstem Praca indywidualna Praca w grupach

SRODKI DYDAKTYCZNE:

«karty pracy, zdjecia zboz.

CELE LEKCJI:

Ogdlne

ksztaltowanie umiejetnosci pisania i *rozpoznaje podstawowe zboza uprawiane w
czytania; Polsce;
*nabycie wiedzy w zakresie roslin *wyr6znia pojecia: kwiatostan, wiecha, kolba,
zbozowych uprawianych w Polsce; ktos;
*ksztaltowanie umiejetnosci poprawnego potrafi utozy¢ kilkuzdaniowa wypowiedz na
zapisywania wyrazow podstawie obserwacji 1 wlasnych
doswiadczen;

*potrafi czytaé¢ cicho ze zrozumieniem i
samodzielnie wykonywac instrukcje;
sutozy¢ wyrazy wg kolejnosci alfabetycznej.
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PRZEBIEG ZAJEC:

Wprowadzenie
Czas realizacji: 15 minut

1. Powitanie ucznidow.

2. Przypomnienie poprzedniej lekcji.

Nauczyciel podaje stowo a dziecko siedzgce obok wypowiada swoje skojarzenie.
Nastepne dziecko dopowiada wlasne skojarzenie. Wazne jest utrzymanie szybkiego
tempa podawania kolejnych wyrazow.

Zapisanie tematu lekcji.

4. Nauczyciel pyta ucznidéw, jakie rosliny zbozowe znaja.

w

Rozwinigcie
Czas realizacji: 60 minut

5. Przedstawienie prezentacji multimedialnej dotyczacej zboz.
6. Nauczyciel pokazuje uczniom poszczegodlne zboza, rozdanie naturalnych okazéw

kwiatostanow:
| — zyto
Il — pszenica
Il — kukurydza
IV — owies

V — jeczmien
Uczniowie obserwuja wyglad kwiatostandw, wytuskujg 1 poréwnujg ziarna zboz.
7. Nauczyciel opowiada uczniom o réznicach w kwiatostanie poszczegdlnych zboz.

Wspdlne porownywanie wygladu, ksztattu, wielko$ci i barwy nasion zbdz oraz nazywanie
kwiatostanow z wykorzystaniem ilustracji (karta pracy nr 1).

zyto,

KL.OS pszenica,
pszenzyto,
jeczmien.

KOLBA

kwiatostan zenski u

kukurydzy.
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| @ WIECHA owiles,
N~ proso,
D sorgo

Budowa kwiatostandow:

/ Klos- sktada si¢ z osadki klosowej, w sklad ktorej wchodza cztony /
zakonczone pieterkiem. Na kazdym pieterku osadzony jest 1 klosek u '
~ Zyta, pszenicy i pszenzyta, 3 u je¢czmienia. Dlugos¢ czlonu osadki |
g ktosowej decyduje o zbitosci ktosa. Ktos im krotszy tym bardziej zbity.

! :
Wiecha- sktada si¢ z osi gtownej wiechy z ktorej weztow wyrastajg
odgalezienia boczne.

oy

e,
BN, s,

Kolba- na migsistym rdzeniu osadzone sa ktoski z organami zenskimi.
- Otoczona jest pochwami lisciowymi tzw. koszulkami. i

Hmww,

7. Cwiczenia - podpisywanie ilustracji zboz (karta pracy 1)
8. Nauczyciel opowiada uczniom o tym, iz zboza mozemy podzielié.

ZBOZA

JARE OZIME

J J

Roéliny ozime nazywane rowniez oziming do prawidlowego wzrostu potrzebuja niskich
temperatur (okres ten nazywany jest jarowizacja). Dzigki temu mozliwe staje si¢ przejscie przez
nie catego cyklu rozwojowego, az do petnego wzrostu. Sg to rosliny jednoroczne, ktorych
nasiona zimujg pod $niegiem bez ryzyka uszkodzenia. Duzy wplyw maja na nie wahania
pogodowe, zbyt wysoka temperatura powoduje szybszy wzrost ro$lin, natomiast brak $niegu
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moze doprowadzi¢ do ich trwatego uszkodzenia. W obu przypadkach nalezy liczy¢ si¢ ze
sporymi stratami.

Do tego typu roSlin zalicza si¢ 0zime odmiany m.in. nastepujacych zboz:
o Pszenica

e Pszenzyto
e Jeczmien

o Rzepak
e Wyka
. Zyto

Rosliny jare w przeciwienstwie do ozimych zyskujg pelng zdolnos¢ do rozwoju w czasie
jednego okresu wegetacji. Nie wymagaja przejscia dlugiego procesu jarowizacji co
automatycznie wyklucza ewentualne uszkodzenia nasion spowodowane naglymi zmianami
temperatur lub brakiem pokrywy $nieznej. Dzigki temu po wysianiu wiosng mozna spodziewaé
si¢ plondw jeszcze w tym samym okresie wegetacyjnym.

Do roslin jarych zaliczaja si¢ m.in.:

o Owies zwyczajny
e Jeczmien wielorzedowy

e Proso

o Kukurydza

e Gryka
Zakonczenie

Czas realizacji: 15 minut

14. Podsumowanie zaje¢ - Nauczyciel rozdaje krotkie kolorowe dyktanda

(tekst lub zestaw wyrazow z okienkami). Uczniowie postugujac

si¢ stownikiem kolorujg okienka zgodnie z zasadami kolorowe;j ortografii.

Nastepnie dokonuja korekty za pomocg szablonu.
15. Samoocena uczniow. Dzieci siadajg na dywanie i przydzielaja sobie punkty za bezbtedne
dyktanda.
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ZBOZA, KTORE SPOTKAMY NA POLACH
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KUKURYDZA

PSZENICA

JECZMIEN

OWIES
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KARTA PRACY
ROSLINY UPRAWNE

Zadanie 1.

Polacz zdjecie z odpowiednim podpisem

PSZENICA

JECZMIEN

KUKURYDZA

Zadanie 2.
Podaj po dwa przyklady roslin okopowych, oleistych, zbozowych i wléknistych.

Roséliny zbozowe:
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Zadanie 3.
Wybierz poprawna odpowiedz:

Ktoéra z roslin nie jest zbozem:
a) jeczmien
b) len
c) kukurydza

Ziemniaki to:
a) rosliny wtdkniste
b) rosliny okopowe
C) zboza

Olej otrzymujemy z:
a) kukurydzy

b) rzepy
c) soi

Z buraka pastewnego otrzymujemy:

a) pasze
b) cukier

c) barszcz

Zadanie 4.

Uzupelnij zdania:

Cze$cig jadalng buraka i marchewki sa
Czescig jadalng ziemniaka S ..........ooevviiiiiiiiiiiiiii i eieennnn,
Make wytwarza Si1€ Z .......cccceevueenneenne.
Platki Wytwarza S1€ Z ........ovuiiiiiii i
Kasze jeczmienng wytwarza si¢ z ......

Kasza manna powstaje Z .......o.ovuiiniiiiiiii e
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Zadanie 5.

Polacz nazwe rosliny z odpowiednim kwiatostanem.

KLOS WIECHA KOLBA

Zadanie 6.

Wpisz nazwy odpowiednich zbéz

7Zboza ozime Zboza jare

CZLOWIEK - NAJLEPSZA INWESTYCJA

Projekt wspétfinansowany ze srodkdw Unii Europejskiej w ramach Europejskiego Funduszu Spotecznego



